
încrederea în puterea lui de desăvîr-
şire — constituie, de altfel, amprenta 
caracteristicâ a spectacolului, sursa lui 
de poezie şi de frumuseţe. Această în-
suşire, alături de celelalte — mâsura şi 
echilibrul, ţinuta jocului actoricesc, fe-
rită de stridente, compunerea firească 
a momentelor —, a împlinit în chip rod-
nic strădania întregului colectiv de a 
da adîncime şi vibraţie spectacolului 
orădean eu Febre. 

* * * 
In contrast izbitor ne-au apărut frag-

mentele din spectacolul eu aceeaşi piesă 
prezentate în concurs de Teatrul de Stat 
din Constanţa, în scopul de a arâta 
realizarea tînărului actor Romel Stăn-
ciugel în rolul lui Toma. In măsura în 
care partea poate înlesni o imagine 
a întregului, fragmentele constănţene 
ne-au oferit temeiul de a vedea cum o 
îndrumare superficial (regia — Miron 
Niculescu) şi soluţii facile în procesul 
de întruchipare a personajelor umbresc 
capacitatea artistică şi talentul unui in
terpret tînăr. Fragmentele respective 
ne-au créât impresia unei improvizaţii, 
în care şi concurentul şi replicanţii 
s-au mulţumit eu primele soluţii ce 
le-au stat la îndemînă. De aceea, des-
pre eroul créât de Stănciugel nu se 

Optînd pentru montarea piesei Midi 
burghezi, tinerii artişti de la Teatrul 
Maghiar de Stat din Timişoara au avut 
în fată un text dramatic sigur, o punte 
solidă, de pe care se putea face o de
monstrate de talent şi destoinicie pro-
fesională. 

Fără vreo pretenţie de originalitate, 
nici în concepţie, nici în modul de a 
stabili relaţia eu publicul, colectivul 
Teatrului Maghiar de la Timişoara şi-a 
propus, pe baza unui spectacol onest, 
de Unie traditională, să transmita cît 
mai convingâtor, mai autentic, revolu
t ionary mesaj gorkian. 

Lucrat eu grijâ, spectacolul a reuşit 
să comunice nealterat conţinutul de idei 
al dramei, în primul rînd prin buna 

pot spune decît putine lucruri. Maniera 
exterioară, meşteşugărească, prin care 
actorul a redat suferinţele şi zbuciumul 
personajului, s-a însotit vizibil eu un 
studiu insuficient al personajului inter
prétât, şi deci eu mijloace de expresie 
prea sărace pentru a-1 face viabil şi 
convingător. 

Agitaţia de prisos, strigătele de care 
a abuzat şi actorul Costel Drăgănescu 
(Machidon) în momentul convorbirii la 
telefon, degenerarea acestui moment în 
vulgarităţi supărâtoare; apoi, acel amă-
nunt „de efect" din cadrul plastic — ta-
bloul eu vioara şi arcuşul din camera 
lui Neli — ni s-au parut penibile din 
punct de vedere artistic, mai aies în 
raport eu educaţia estetică şi eu forma-
rea gustului pentru teatru al spectato-
rului de azi. Ştim că teatrului din Con
stanta nu-i sînt caracteristice atare 
atitudini, nici pe planul activitătii sale 
générale, nici chiar înlăuntrul acestui 
spectacol, luat în totalitatea lui. Dar o 
mai mare exigenţă faţâ de ceea ce tri-
mite să-1 reprezinte într-o competiţie 
— unde, din principiu, se înfăţişează 
celé mai de seamă realizări artistice — 
ni se pare elementară. 

organizare şi îndrumare a actorilor (re-
gizor Krausz Imre), care au realizat, 
printr-un studiu atent al personajelor 
şi al relaţiilor dintre ele, cîteva creatii 
remarcabile. 

în centrul spectacolului a stat reali
zarea tînărului actor Varga Vilmos, 
care a înfăţişat eu măiestrie, fără false 
accente patetice, chipul lui Nil. Prin 
intermediul acestui caracter ferm, lu-
minos, robust, pledoaria autorului pen
tru dreptul la libertate al omului care 
munceşte a apărut limpede şi convin-
gătoare. O creaţie valoroasă în spec
tacol o constituie interpretarea rolului 
Tatianei de către tînăra actritâ Péter 
Agnes : prin profunzimea şi organici-
tatea trăirii, ea a adus în scenă procesul 

TEATRUL MAGHIAR DE STAT DIN TIMIŞOARA 
„MICH BURGHEZI" de Maxim Gorki 

Regia : Krausz Imre. Decoruri : Hornok Rôzàlia. Costume : Péter Anna. Diitribuţia : Péter Jànoi 
(Besemenov) ; Iszo Johanna (Akulina) ; Rindt Rudolf (Piotr) ; Péter Agnes (Tatiana) ; Varga Vilmos (Nil) ; 
Jeno Jânos (Percihin) ; Bertalan Magda (Polia) ; Adleff Ingeborg (Elena) ; Fâbiân Ferenc (Teterev) ; 
Râcz Bêla (Şiskin) ; Szetrely Rozsi (Ţvetaeva) ; Csengery Ica (Stepanida) ; Hornok Rôzâlia (Fomeia) ; K in 
Albert (Băietaşul) ; Rôfalvy Istvân (DoctoruI) ; Puhala Ernô (Agentul civil) ; Tôth Jànos (Ofiçcrul de jan-
darmi); Ebergényi Tibor (Un tînăr rnuncitor). 
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destrămării nu a unui personaj, ci a 
ùnei întregi clase, aflate în déclin. 

La rîndul ei, Ingeborg Adleff a con-
turat rolul Elenei eu multă vitalitate 
şi sinceritate, rezistînd tentaţiei de a 
utiliza mijloace comune de culoare şi 
pitoresc, eu ajutorul cărora sînt abor-
date, de obicei, asemenea roluri. 

S-au relevât şi interpretările cîtorva 
tineri, în roluri de mai mică întindere : 
Rôfalvy Istvân (Doctoral), Râcz Bêla 
(Şişkin), Szetrely Rôzsi (Ţvetaeva). Ac-
torii mai vîrstnici au susţinut eu evi-
dentă experienţă rolurile de mare im-
portanţă în economia piesei : Péter Jâ-
nos (Besemenov), Jenô Jânos (Percihin), 
Izsô Johanna (Akulina). 

Am păstrat la urmă aprecierile asu-
pra unui personaj-cheie al dramei, Te-
terev, întrucît în prezentarea acestuia 
a apărut o fisură de concepţie, atît din 
partea regizorului, cît şi a interpretu-
lui. Talentat şi sensibil, tînărul Fâbiân 
Ferenc, accentuînd latura de decrepitu-
dine a personajului, poza cinică, beţia, 
in-a reuşit să dezvăluie în profunzime 
drama umană pe care o trăieşte acest 
om inteligent şi clarvâzător, dar inca-
pabil de a acţiona. El a jucat mai aies 
beţia personajului, nu drama lui de 
ordin filozofic. De aceea, înfăţişat prea 
primitiv şi prea brutal, fără demnita-
tea pe care o implica, personajul n-a 
degajat simpatia şi căldura pe care re-
chizitoriul său sever şi lucid la adresa 
micilor burghezi le mérita. N-au fost 

Prin factura ei dramatică, piesa dra-
maturgului bulgar Angelo Vagenstein 
oferă premisele unor spectacole carac-
teristice pentru tendinţele comune 
unora dintre regizorii tineri de la noi. 

desluşite prea clar nici datele Poliei, 
care a apărut, în interpretarea Magdei 
Bertalan, de un rafinament prea cita
din, lipsită de vigoarea, prospeţimea şi 
robusteţea caracteristice rolului. De ase
menea, s-ar fi cuvenit ca tînărul Rindt 
Rudolf să fi adîneit mai mult caracte-
rul complex al lui Piotr, să-i fi atri-
buit o individualitate mai puternică. 

Regizorul Krausz Imre are meritul 
de a fi ridicat colectivul de interpreţi 
la o vibraţie unică, de a fi realizat în 
scenă un climat dramatic apropiat tex-
tului gorkian, de a fi impus un stil de 
interpretare în general sobru, armonios. 
I se poate reproşa însă acceptarea de-
corului greoi, inexpresiv, naturalist, al 
Rôzâliei Hornok, care a imprimat în-
tregului spectacol o nota de teatru 
vechi, prăfuit. 

Credem că o preocupare mai susţi-
nută pentru o forma de expresie sce-
nografică mai noua, mai apropiată de 
tendinţa comună tinerei generaţii de 
regizori şi actori — de căutare a unor 
mijloace care să acţioneze mai puter-
nic asupra spectatorului contempo-
ran —, ar fi créât talentelor din acest 
colectiv posibilitatea de a se afirma eu 
mai multă strălucire. Şi, fără îndoială, 
ar fi contribuit la înlăturarea impresiei 
de vetust, pe care acest spectacol a 
lăsat-o totuşi, în ciuda interpretării 
sale, mai mult decît îngrijite. 

V. D. 

Vagenstein optează hotărît pentru sa-
tira grotescă, foloseşte ca armă prin
cipale comicul absurd ; se descifrează 
limpede în piesă lecţiile lui Maiakovski 
şi Brecht, eu tot cortegiul de atitudini 

TEATRUL NAŢIOXAL DIN CLUJ * 
TEATRUL DE STAr DIN PI A Ht A-NE AMŢ** 

„GENERALUL SI NEBUNUL" de Angelo Vagenstein 
*Kegia : Victor Tudor Popa. Scenografia : T. Th. Ciupe. Costume : Edith Schranz-Kunovits. 
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